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BANCA CENTRALA 
pentru Industrie şi Comerţ 

Cu deosebit interes s'a aşteptat bilanţul acestei 
bănci. Publicul mare, ca acţionar al acestei întreprin
deri, era dornic să vadă, cifrele bilanţului, pentru a-şi 
putea da bine seama, despre resultatele obţinute în 
anul trecut. Căci în definitiv, bilanţul ca atare nu 
interesează pe acţionar numai fiind-că cuprinde se
parat evidenţiat câştigul realizat, ci beneficiul trebue 
să-1 intereseze alcătuirea lui, felul cum a înţeles di 
recţiunea să plaseze capitalele încredinţate de acţio
nari, deoarece dela felul plasamentului, depinde pros
peritatea din viitor. 

Şi de a eia, nici nu m i miră de Ioc, că a c ţ o 
narul nostru însuşi caută să dea viaţă cifrelor bilan
ţurilor, disecând aşa zicând şi analizând fieşte care 
posiţ e în parte, dând o mai mare atenţiune pirţei de 
„Active1* decât aceleia, pe care se evidenţiază pentru 
saldare, „Beneficiul net11. 

In definitiv, mărimea acestu: beneficiu, depinde 
în mare parte dela felul cum înţelege d recţiunea 
să compună b lanţul, să preţuiască diferitele părţi de 
avere; fJră ca prin aceasta să vină câtuşi de puţin 
în contradicţie cu dispoziţiuni e legale, cel mult, pă 
cătuind contra prudenţei, ce se impune de marea 
responsabilitate mora'ă, ce o are pentru buna chi-
vernisire a averilor streine concrezute ei. 

Un bilanţ trebue privit, cetit şi analizat din tre' 
puncte de vedere ţi anume: 

1. al continuităţei, 
2. „ claritâţei şi 
3. „ adevărului, căci atunci, când la o Intre* 

prindere s'a #nut cont de aceste trei calităţi pe care 
ar trebui săj le întrunească bilanţurile tuturor Intre-
prinderilor, c e lucră şi cu capital străin, bilanţul, va 
purta timbrul realităţei, şi nici nu va avea lipsă, ca 
să fie însoţit de raporturi prea lungi, căci iei însuşi 
vorbeşte aceluia care-1 ştie ceti, şi acţionarul, va găsi ; 

toate lămuririle necesare, fără sprijin strein. : 

Să analizăm deci §i bilanţul Bâncei Centrale 
pentru Industrie şi Comerţ, d,n punctul de vedere, 
al celor trei calităţi. 

Să începem cu continuitatea. Ce înseamnă acest 
lucru? şi n ce constă importanţa aces te ia? 

Fieşte care parte de avere, are o numire, ce 
stă în strânsă legătură cu felul ei. Tocmai această 
specificare, după părţile de avere ce lucră şi se trans
formă încontinu, pentru a produce beneficiile, e de 
o capitală importanţă, pentru acţionar, căruia nu-i 
se poate lua dreptul de a şti şi el, felul, cum s'au 
întrebuinţat banii lui; dacă Direcţiunea înţelege să 
ţină cont de o anumită armonie între părţile de avere, 
dacă n a iniţiat afaceri riscate, şi în fine, dacă lichl-
d atea a atins o limită, că ori şi ce surprindere neplă
cuta să fie eschisă. 

Acestea sunt şi consid^raţiunile, ce au călăuzit 
specialişti noştri, la compunerea Bilanţului-tip. al 
cărui rost ar fi să fie, o detaila re cât mai mare oupă { 
părţi de avere şi operaţiuni, inaugurânduse Ba l t i ca , 
cărţilor deschise ori şi cui, nu numai celor irfjjŞaţiflia ^ 
gospodăria internă, facilitând acestora pos ; rJ^%at |^^ 
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de-a influinţa prin adunările generale, desvoltarea 
din viitor, bazându-se acţionarul pe fapte concrete 

' stabilite din bilanţ şi nu pe presumţiuni, cari de 
multe ori, mai mult rău fac, decâtv ajută causei co
mune. 

Continuitatea, se manifestă, p.in numirea egală 
a diferitelor compturi din bilanţ, în diferiţii ani, pre
supunând, că părţile de avere rămân aceleaşi, schîm-
bându-se numai partea numerică, adecă cifra cuprinsă 
în bilanţ. 

Asemănarea dintre diferitele bilanţuri, dar mai 
cu seamă, între Bilanţul gestiunei antecedente şi al 
celei recente, îi permite acţionarului să-şi formuleze 
concluziile sale, asupra bazelor, pe cari e pusă între
prinderea, cât şt asupra felului cum s'a înţeles de 
către conducere, să se plaseze plus capitalul unei 
gestiuni şi dacă solvabilitatea, lichiditatea şi siguranţa, 
s'a mărit sau nu ? 

Acest principal al continuităţii s'a observat strict 
Ia Banca Centrală pentru Industrie şi Comerţ, căci în
cepând dela primul an, dela 1919, toate Bilanţurile 
cuprind aproape acleaşi compturi, şi e atât de uşor 
prin o simplă comparaţie, să stabilim aritmeticeşîe 
schimbarea obvenită în părţile de avere. 

Să asemănăm numai anul 1921 cu cel din 
1922. Mai întâi de toate, observăm o creştere 
însemnată a capitalurilor puse de clienţi Ia dispozi-
ţiunea ei, o creştere de peste 66 milioane, lucru ce 
denotă, nu numai o încredere tot mai mare a publi
cului, ci şi faptul, că Banca Centrală umple un 
gol. şi a înţeles bine de tot, sâ l se închege tot mai 
mult cu manifestările naţionale pe terenul economic 
al României. 

Fondul de rezervă, chemat a acoperi eventuale 
pierderi, fără a se face apel Ia simţul de jerfâ al ac
ţionarului, cu dotaţia anului curent, încă arată un 
plus de 1 mii. Lei şi astăzi, capitalul acţionar are o * 
acoperire de 34 9/o, un lucru, care nu se poate cons
tata !a alte multe întreprinderi similare, cu toată vs-
ch!mea lor. 

Şi acest lucru, trebue în întreaga lui valoare 
apreciat, constituind şi pentru creditori, fondul de 
reservâ, reserva de fier, întru siguranţa banilor plasaţi. 

Atunci, când o întreprindere, poate număra la 
activul său abia 4 ani de activitate, şi cu toate 
acestea, sâ dispună peste V3 a capitalului societar, 
ca rezervă, înseamnă, că conducerea îşi dă perfect 
seama, că timpurile ce trăim, impun prudenţă şi c r i -
ţare, pentru a fi gata de luptă şi în o situaţiune 
schimbată, când împrejurările ne aduce cu sine pier
deri, ce nu pot fi prevăzute şi mai puţin delăturate, 

S'a inaugurat un spirit occidental de-a consolida 
şi întări mai întâi întreprinderea şi numai pe urmă, 
a c iu ta satisfacerea dorinţei acţionarilor după bene
ficii mari, sub formă de dividende grase, urmărind 

şi persistând în aceasta tendinţă, fără a ţine cont de 
manifestările de multe ori ostile a celor interesaţi, ce 
nizuesc a esploata situaţiunea momentană, chiar şi 
în detrimentul lor de mai târziu. 

Pe când la analiza părţii de active, găsesc şi 
aici o conduită tot mai bine definiată a conducă
torilor după lichiditate, adecă o nizuinţă tot mai vă
dită şi mai sănătoasă, de a achiziţiona şi plasa ba
nii în părţi de avere, ce uşor şi flră risc pot fi con
vertite iarăşi în numerar, dacă situaţiunea ar reclama 
acest lucru. 

Aşa de esemplu, materialul cambial arată o di
ferenţă de cea 40 milioane şi acest lucru intr'un sin
gur an Aceastâecreştere, s'a făcut în raport cu primii 
doi ani in detrimentul conturilor curente, cari deşi 
ca siguranţă nu rămân cu nimic înapoia scontului, 
totuşi acestora le lipseşte mobilitatea, după care trebue 
nizuit. 

Cunoscând grupul de industrii creat cu concur
sul acestei bănci şi căutând o esplicare pentru scă
derea aritmetică a cont-curentului trebuie firesc să 
găsim esplicaţiunea in făptui, că unele industrii in-
cepându-şi activitatea, şi au achiziţionat capitale 
proprii de rulare, replătinduşi soldurile debitoare, 
cari apoi s'au putut da mai departe în formă de Scont 
care rulează mai repede şi presintă avantagii ca nîcî 
u*h alt plasament. 

Conturile curente şi participatiunile, faţă de 
anul 1921, încă înregistrează o urcare de peste 34 
milioane, lucru ce stă în strânsă legătură cu creaţi-
unile industriale, înfiinţată în 1922, cu eoncursul 
Băncii Centrale, din partea căreia au fost şi finan
ţate în momentul începutului, când ori şi c e între
prindere, e avizată Ia ajutor străin. 

Participările şi finanţarea întreprinderilor nou 
create, într'u nimic nu micşorează nici lichiditatea, 
şi nici rentabilitatea, de oarece industriile noi che
mate a emancipa consumul intern, faţa de import, 
au nu numa tot sprijinul factorilor de drept, ci ele, 
sunt emanări ale desvoltării economice, isvorîte din 
necesitatea tat mai imperioasă de a avea industrii 
naţiona'e, mai cu seamă, că sunt date toate posibîli-
tăţiile de o bună şi sigură desvoltare şi prosperare 
în viitor. 

S j b o presiune ungurească, băncile româneşti în 
trecut au dat prea puţină importanţă industriei, din 
două consideraţiuni; lipsa de încredere în puteriie 
proprii, lipsa de fonduri mai mari, având băncile no
astre o misiune mai mult naţională, decât econo
mică, de îndeplinit. 

Schimbarea politică aduce cu sine o nouă orien
tare. Supremaţia politică fiind deja asigurată elemen
tului românesc, ca element majoritar, trebuia căutat* 
supremaţia pe teren economic, căci găsim atâta ade-



văr în maxima, „progresul cultural şi material stă în 
strânsă legătură cu comerţul şi industria". 

S'a deschis un vast câmp de activitate băncilor 
noastre special din Transilvania, predestinată direct 
pentru industrializare, dar erau greutăţi mari de tot 
de învins. 

Trebuia mai întâi, înrădăcinată şi familiarizată 
ideia necesităţii participaţiunii băncilor noastre la 
noile creaţiuni industriale şl pe urmă, trebuia să se 
facă educaţiunea acţionarilor noştri, de a se mulţumi 
cu beneficii mai mici la început, în vederea unei cât 
mai bune consolidări, urmând, că mai târziu să pri
mească o recompensă sub formă de dividende mai 
superioare, de cât dobânzile ce eventual se pot în-
cassa normal. 

Banca Centrală pentru Industrie şi Comerţ tre-
bue deci just apreciată de lumea noastră şi din acest 
punct de vedere. 

Conştie de greutăţile începutului şi dificultăţile 
ce va întimpina tocmai în urma faptului, că rupe 
cu un trecut învechit, pentru a inaugura un spirit 
nou, a căutat să facă această educaţiune fără a 
urmări o politică de dividend, ci ţinând cont mai 
întâi de interesele de consolidare internă şi de inte
resele superioare economice ale naţiunei noastre, şi 
astăzi, poate avea satisfacţia de a vedea industrii 
mari, înfloritoare, în deplina activitate, ce-şi aduc 
aportul lor şi cari încă contribuesc la lărgirea cercului 
de activitate, chiar bancar al său, aşa fiind profitul 
duplu. 

Dar nici ramura comercială nu e neglijată. Ne o 
dovedeşte cifra frumoasă de 20 milioane Lei a măr
furilor ce se aflau în depozitele sale la 1 Ianuarie 
1923, şi secţiile comerciale create în decursul anului 
trecut, pe lângă sediile sale. 

Şi fiind vorba de o bancă românească, era prea 
natural, ca în primul rând să satisfacă trebuinţele 
comercianţilor români, cari aduceau încrederea lor, 
şi cari de sigur, s'au bucurat de un tratament cu 
adevărat comercial. 

Beneficiul de peste 8 milioane Lei, realizat la 
operaţiunile comerciale, ne dovedeşte o activitate la
borioasă, prudentă şi deci încoronată cu deplin succes. 

Să trecem acum, la calitatea a doua, pe care 
trebuie să o întrunească un Bilanţ, la calitatea cla-
rltăţei. Importanţa acestei calităţi constă, în lămuririle 
pe cari un bilanţ, în urma alcătuirei lui, singur ni 
le dă asupra compunerei şi evaluărei părţilor de 
avere, cât şi a capitalului propriu şi strein, fară a 
se căuta o voalare a acestora, arătându-se deci co
rect, cinstit şi deschis, fieşte care parte de avere 
separat. 

In Geermania, Anglia, Elveţia etc. chiar prin 
lege se prevede această claritate, întroducăndu-se o 
anumită şemă, care permite acţionarului o privire 

cât mai clară şi mai adâncă in sttuaţiunea internă 
a unei societăţi anonime. 

Căci, ce rost ar mai avea un bilanţ, în care 
starea reală se ascunde prin acumularea de comp-
turi, ce represintă, diferite părţi de avere, într'un 
singur compt, în care se retac, se ascund, se falsi
fică chiar însuccesle trecutului, căutând a scăpa 
de critica obiectivă, în speranţa unei refaceri în 
anul viitor. 

Durere, Ia noi în ultimii an, tot mai mult ne 
ie dat să vedem bilanţuri, ce greşesc contra acestui 
principiu, în cari, sume de milioane, sunt evidenţiate 
într'o singură sumă, atât în Bilanţ cât mai cu seamă 
în comptul Pierdere şi Profit, chemat a ne informa 
asupra cheltuelilor, mărimea şi oportunitatea lor, şi 
asupra benificiilor realisate, după ramurile de ope
raţiuni. 

Bilanţul Băncii Centrale pentru Industrie şi Co
merţ, corespunda şi acestei cerinţe, căci găsim spe
cificat în parte părţile de avere după felul şi impon-
tanţa lor, singură partea de Venite lăsând de dorit, 
căci ar fi fost mai salutar, dacă s'ar fi arătat în 
parte, separat diversele beneficii realizate, după cate
goria lor. 

Presupun aici mai mult o greşală de formă, şi 
sper, că pentru anul viitor, Direcţiunea ne va satis
face şî această curiositate. 

Mână în mână — şi de aceiaşi importanţă ca 
claritatea — merge şi calitatea a treia, aceia, a ade
vărului din Bilanţ. 

Părerea specialiştilor asupra acestei calităţi ie 
foarte diferită. Ei fac o deosebire între adevărul 
absolut şi cel relativ,*de fapt o deosebire între ambele 
nici nu poate există, căci părţile de avere la cari se referă 
a c e a s ă calitate, trebuiesc evaluate, după anumite prin
cipii, bine definite de legea comercială, e cert nu la noi . 
ci în extern, 

Acţionarul, î-şi validitează dreptul de control 
în ceia-ce priveşte adevărul celor cuprinse în bilanţ, 
prin Comitetul de Cenzori şi prin Cons'liul de Admi
nistrare, cari ambele, au responsabilitatea jur'dică 
pentru cele subscrise, şi numai rare ori s'au ivit cazuri, 
de încălcări, a prescripţiunîior legale. 

Pedepsele, ce se pun în vedere pentru Bilanţu
rile false şl activitatea Comitetului de Cenzori, ie o 
chezăşie directă, a reaiitâţei celor arătate. 

Dar, mai are şi acţionarul posibilitatea unui 
control, întrucât bilanţul întruneşte calitatea a treia, 
aceia, a preţuire! imobilelor şi a portofoliului de 
Efecte Publice şî Participaţiuni, şi asemănarea celor 
două valori, căci dacă se iveşte o diferinţă, adecă 
cifra cuprinsă în bilanţ, e mai mică, decât valoarea 
de preţuire, ce constitue valoarea pentru ziua c o m 
punerei bilanţului, avem un bun indiciu, că s'a pur
ces corect, s'au strâns rezerve latente, avem de a 
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face cu cifre adevărate şi nu cu unele mărite şi um
flate, în vederea distribuire! unui dividend. 

Scot din bilanţul Băncii Centrale, în relief po-
siţia „Imobile" evidenţiate cu peste 11 milioane Lei, 
ori acela, care cunoaşte aceste imobile, găseşte, că 
Direcţiunea a rămas în limitefe celei mai stricte pru
denţe, luând numai valoarea din registru, aşa cum 
se face în occident şi cum şi la noi, va trebui să se 
facă în viitor. 

Judecând, deci bilanţul Băncei Centrale pentru 
Industrie şl Comei ţ, din punct de vedere al celor 
trei calităţi, găsim cea mai strictă observare a regu-
lelor contabile, şi aflăm şi un indiciu, că opera de 
consolidare s'a continuat şi-n anul trecut, având spe
ranţa, că anii viitori, vor ridica această Instituţiune, 
în rangul celor mai mari şi mai solide bănci din 
provincie. 

Şi fiind-că Ţara noastră are lipsă de astfel de 
bănci, numai bucura ne putem, urându-i prosperitate 
deplină. 

SABIN CIORANU 
Conferenţiar la Academia Comercială-

Adunarea generală ordinară 
a Băncii Agrare, 
Societate Anonimă, Cluj. 

In prezenţe a 65 acţionari, reprezentând 22604 
acţiuni cu 1283 votori, s'a ţinut a treia adunare ge
nerală ordinară a Băncii Agrare în ziua de Joi , 12 
Aprilie 1923 la orele 4 p. m. în localul băncii. 

Adunarea generală a fost prezidată de preşe
dintele consiliului de administraţie. Dl Dr. Petre 
Poruţiu. 

Ca notari au fost numiţi Dnii Dr. Victor Man 
şi Emil Chiffa, iar ca verificatori au fost rugaţi să 
să funcţioneze Dnii acţionari Ştefan Boer şi Dr. S. 
Dragomir. 

Asupra dării de seamă a Consiliului de admi
nistrare vorbeşte Dl Dr. loan Suciu, făcând un rea-
sumat istoric al reformei agrare în Ardeal şi punând 
concluzia, că atunci, când este vorba de apărarea 
Băncii Agrare, toţi Românii din tote colţurile Ţării 
sunt datori să sară în aiutor, fie ei de ori-ce partid 
politic, fiind o datorie naţională a menţine instituţiile 
noastre economice româneşti. 

Propune aprobarea bilanţului şi a propunerilor 
Comitetului de cenzori. 

Acţionarul, Dl Dr. Clemente Barbul, cere clari
ficări asupra motivelor, pentru cari nu s'a semnat 
bilanţul de către toţi membrii Consiliului de admi
nistraţie, lipsind semnăturile Domnilor Ionel Comşa, 
Dr. Emil Haţiegan, Dr, loan Iacob, Dr. Avram Im-
broane şi Dr, loan Vescan. De asemenea cere ex-

plicaţiuni asupra amortizărilor, ce s a u ficut, doa-
rece, suma de Lei 78.814-17 n u i s e pare, că cuprinde 
toate amortizările atunci, când Consiliul de admini
straţie vorbeşte de anumite perderi mai mari. In 
sfârşit cere explicaţiuni asupra rentabilităţii operaţiu 
nilor băncii, fiindcă nn i se pare potrivit cu fiinţa 
băncii să se tot fondeze întreprinderi şi industrii 
atunci, când ţăranul român are nevoie de împrumu
turi şi plăteşte la streini carnete grele. 

DI Dr. Nic. Comşa roagă pe Dl Dr. CI. Barbul 
să-şi dea propunerile în scris, ceeace Dl. Dr. Barbu 
renunţă, fiind-că a cerut numai explicaţiuni. 

Acţionarul, Dl Aurel Muntean, protopop, cere 
explicaţiuni asupra operaţiunilor, ce au adus pierdere 
băncii. 

Preşedintele răspunde şi, clari ică pe toţi vorb-
torii, arătând, că baza de drept şi de legalitate nu 
s-a abandonat nici un moment. In privinţa tratative
lor cu Guvernul, deocamdată nu se poate raporta 
nimic precis. 

Faptul, că membrii, cari absentaseră dela şe
dinţa consiliului nu au semnat bilanţul, nu atinge 
absolut de loc valabilitatea aceluia. Ce priveşte ex-
plicaţiunile cerute, cărţile şi archiva băncii stau Ia 
dispoziţie pentru cine se interesează, crede însă, că 
adunarea generală nu poate lua locul aparatului admi
nistrativ şi executiv al băncii. Dacă se pune ches
tiunea de responsabilităţi, preşedintele arată m'jtoa~ 
cele legale. Crede, că nimeni nu poate fi făcut răs
punzător pentru căzut Băncii Naţiunei, nici pentru 
căderea valutei germane, fiind fapte independente de 
amestecul consiliului de administrat e al băncii 
noastre. 

Dl Dr. Aurel Vlad, replicând Ia diversele ob-
servaţiuni, arată că aici şi acum este timpul şi locul, 
când şi unde membrii consiliului de administraţie, 
cari nu aprobă conturile de încheiere să şi facă re
zervele, pe cari de altfel le- pot face şi în baza legei 
comerciale la Tribunalul comercial. Intru cât ei sunt 
prezenţi şi aprobă bilanţul, nu mai are nici o im
portanţă, că l-au semnat sau nu. 

Ce priveşte amortizarea perderilor, D-sa explică, 
că sunt două metode de amortizare: una este amor
tizarea înainte de încheerea bilanţului şi alta este 
aceea, ce se face Ia încheerea conturilor şi care se 
vede în conturile de încheiere. Aici avem cazul pri
mei metode, Ceeace pentru rezultat este egal. Re
levă faptul, că Consiliul de administraţie a preferat 
să amortizeze absolut toate perderile ivite şi a re
nunţat la repartizarea acelora pe mai mulţi ani. 
Arată, cS bilanţul este atât de sever şi de real, cum 
nu se putea mal strict şi mai real şi cu toate ace-

I stea beneficiul net este de 2,872.903-18, rezultat 
care ş-a obţinut fără nici o urcere a valorii edificii-



lor şi realităţilor. In sfârşft s-a procedat cu cea mai 
mare rigoare posibilă. 

Fiind pusă Ia vot propunerea Diui Dr, CI. B a - -
bu!» ca să sa aleagă o*comisiune de 2—3 membri 
experţi pentru cenzurarea din ncu a socotelilor şi 
pentru convocarea unei adunar generale exiraordi 
nare, care să discute perderiîe şi să stabilească res
ponsabilităţile, această'propunere a întrunit nurnsi 33 
voturi din 1283 voturi prezente. 

Presidentul punând le vot propunerea comite
tului de cenzori şi a Diui Dr. ioan Suciu, aceasta a 
întrunit totalitatea voturilor minus cele anterioare 33. 

Presiden'ul declară, câ adunarea generală a 
aprobat bilanţul. 

Punctele următoare sa primesc fără multă dis
cuţie, S s stabileşte, că dividenda de 5 % se înţelege 
netto, banca suportând impozitul pe dsvidendă. 

Suma de 143 350*44 se lasă la dispoziţia Con
siliului de administraţie. 

La propunerea Diui Dr. Izidor Marcu se alege 
următoarea deiegaţiune specială pentru chestiunile 
disciplinare şi de pensionare ale directorilor şi sub
directorilor în conformitate cu art. 36 din statute cu 
mandat pe un a n : Dr. Simion Nemeş, Dr. Simion 
Tămaş Dr Octavian Sglimbea, Dr. Ioan Lupaş. losif 
Oarga, Ion F. Negruţiu, Dr. Valentin Poruţiu. 

In fine s'au stabilit aceleaşi maree de prezenţi 
(jetoane), ca şi cele vechi şi adunarea generală a luat 
sfârşit la orele 6 p. m. 

RAPORTOR. 

Transporturile aeriene. 
Expediţii p o ş t a l e pentru Orient. 

Cu începere d-sia 1 -Aprilie Compania Franco-
Romană de Navigaţia aeriană intensî.cându-şi tra
ficul,, plecările şi sosirile avionelor din şi pentru Bu
cureşti pe linia Pcris şi Londra, vor avea Ioc zilnic, 
cu esca'e î.i Belgrad, Budapesta, Viena, Praga şi 
Strassburg. 

Expediţ'unile poştale transportate prin avioanele 
menţionatei Companii sosesc la Belgrad în 3 ore 
la Budapesta în 5 ore, la Viena în 7 ore, la Praga 
în 9 ore, ia Strassburg în 12 ore, la Paris în 16 ore 
şi la Londra în 19 ore de zbor. 

Pentru scrisori şi cărţi poştele peste taxele in
ternaţionale obişnuite se percepe o suprataxă de 6 
lei pentru transportul aerian Pentru scrisorile ce trec 
de 20 grame greutate se percepe în plus câte 6 lei 
de fiecari 20 grame sau fracţiune. 

La colete taxele variază după distanţele de 
parcurs. 

Pentru Informaţiuni mai detailate publicul se 
poate adresa la ghişeul Poştal No. I şi ia biurourile 
Companiei Calea Victoriei No. 71 . 

Banca „Corvineana" din 
Hunedoara 

In linişte şi fără reclama, banca „Corvi-
neana" îşi continuă drumul pe calea progre
sului şl desvoltării. După noua emisiune de 
acţiuni din anul 1 9 2 0 , capitalul societar se 
urcase dela 35 .000 lei, ta suma de lei 250 .000 , 
cu care capital societar „Corvineana" arată Ia 
finea an. 1922 active totale de lei 4 ,036 .670 .19 , 
venit brut de lei 468 .053 79 şi net de Iei 
147 .414 .07 . 

Din bilanţul anului de gestiune 1922, se 
evidenţiază încrederea crescândă a publicului 
mare în soliditatea şi cinstea de afaceri a 
băncii, care se reogiindează pe deplin din de
punerile plasate la această banca, cari azi 
ating cifra de peste trei milioane Lei. Circu
laţia anului expirat a fost de Lei 23 .000 .000 . 

Adunarea generala a „Corvineanei", care 
s'a ţinut Duminecă în 25 Februarie 1923, la 
care au luat parte 39 acţionari, reprezentând 
1325 acţiuni cu 5 6 0 voturi, a avut c a oaspeţi 
pe d-1 Dr. Mihail Mărcuş, directorul sucursalei 
„Băncii Româneş t i " din Arad, dr. George 
Dubieşiu, prefectul judeţului şi dr. Eugen Tă
tar, jurisconsultul judeţului Hunedoara. 

Deschiderea adunării s'a făcut prin cu
vântul d-lui Teofil Tulea, . primarul oraşului 
Hunedoara. D-1 Valeriu Bejan directorul băncii 
a dat cetire raportului direcţiunei despre ac 
tivitatea „Corvineanei" pe. anul de gestiune 
1922. S ' a cetit apoi bilanţul şi socotelile anu
lui 1923, precum şi raportul comitetului de 
cenzori, dându-se absolutoriul cuvenit. 

S ' a reales în consiliul de administraţie 
d-nii dr. loan Popoviciu, Adam Lula şi ingi
ner Ştefan Mateescu, iar în locul devenit va 
cant prin repausarea membrului losif Şo imos 
s'a aies d-i George Se ra f ín , şeful adminis
trativ al uzinelor de fer ale Statului din Hu
nedoara. 

Adunarea a decurs în cea mai perfectă 
însufleţire. 

„Cine are urechi de auzit, să auză", a zis mântuito

rul. Cine arte ochi de văzut, să vază, că „Revista Econo

mică* este singura foaie românească luptând, pentru soli

darizarea forţelor româneşti. 
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Depozite şi reescont 
Constatări cu ocazia publicării bilanţurilor pe 1922. 

(Articol din afară.) 

Şi în 1922 constatăm, că băncile noastre au să
vârşit acelaş păcat al excesivei lor angajări prin re
escont. 

fim mai discutat şi altă dată această chestiune, 
şi credem, că nu este de prisos a insista asupra ei 
şi cu ocaziunea bilanţurilor încheiate pe 1922. 

Strict teoretic vorbind, o bancă ar trebui să lu
creze numai prin propriile sale mij loace: capitalul şi 
rezervele. 

In practică, acest lucru însă este imposibil. 
De c e ? 
Pentru ca banca să-şi scoată cheltuelile de ad

ministraţie (salarii, furnituri, mobilier, timbre, eic.) 
plus impozitele, plus rezervele pentru eventualele 
amortizări, ar trebui să-şi piaseze capitalul său cu 
dobânzi fantastice, pentruca, scăzând din dobânzile 
încasate, cheltuelile de mai sus, plus impozitele, e t c , 
să mai rămână încă un 15—20 la sută profit net, 
ca re să se distribue acţionarilor. 

* 
* * 

Pentruca banca să poată să realizeze un divi
dend de 15—20 la sută la capitalul său, fără ca însă 
Ia plasamentele sale să perceapă 40 sau 50 la sută 
dobândă, este silită a-şi procura fonduri străine de 
manipulare, fonduri externe, cari sunt depunerile sau 
reescontul. 

Ce sunt depunerile? 
Primesc dela clienţi bani spre fructificare, Ia 

-care piătesc dobândă 4—5 sau 6 la sută pe an, şi 
aceşti bani îi plasez cu 10 sau 12 la sută. Diferenţa 
de dobândă îmi acoperă cheltuelile, sau chiar îmi 
procură procente în plus pentru dividende 

Ce este reescontul? 
Pentru banii plasaţi iau poliţe (fie împrumuturi 

directe pe poliţe, fie împrumuturi de cont curent pe 
ipoteci, lombarde, cesiuni, e t c , la cari totuşi iau po
liţe de rulment, pentru reintrarea în fonduri).-Aceste 
poliţe, cari reprezintă plasamentul meu, le reescontez 
la altă bancă, sau la Banca de emisiune, îmi iau 
înapoi banii, pe cari îi plasez din nou; iau '<ar po
liţe, iar-Ie reescontez, iau iar bani pe ele, iar fac 
plasament mai departe, şi astfel îmi înmulţesc mij
loacele de exploatare. Plătesc Ia reescont 6 la sută 
la Banca Naţională sau 9 la sută la altă bancă, şi 
plasez banii cu 10 sau 12 la sută. Diferenţa de do 
bândâ îmi rămâne. 

Care din aceste două surse de procurare de 
fonduri străine este mai de preferat? 

Desigur că depunerile. 

Politica cea mai cuminte de bancă este de a 
cultiva depunerile, şi a nu uza de reescont, decât la 
strictă necesitate. A nu uza de reescont nici-odată în 
vederea procurării de fonduri pentru plasamente. Re
escontul să fie supapa de siguranţă. Reescontul să 
fie totdeauna cheia, care să restabilească, la nevoe, 
echilibrul între activul şi pasivul unei bănci. 

Cred dar că cele de mai sus formează axiomul 
cel mai fundamental în politica de bancă. 

lntr'adevăr depunerile sunt foarte elastice. A 
cultiva depunerile, este cea mai fericită politică pen
tru o bancă. Mai ales dacă majoritatea depunerilor 
sunt pe termene fixe, banca este la adăpostul sur
prizelor. Afară de aceasta, termenul unei depuneri 
nu înseamnă o scadenţă fatală, cum e scadenţa unei 
poliţe. 

Oricâte depuneri ar avea o bancă — chiar toate 
la vedere — nu pot constitui un pericol, dacă banca 
nu este deloc angajată prin reescont. Orice cerere 
de restituire de depozite se poate uşor satisface prin 
reescont. De aceea am spus că reescontul trebue s ă 
fie numai şi numai cheia, care să restabilească echi
librul între activul şi pasivul băncii. 

* 
* * 

Să luăm cazuri concrete: 
O bancă are zece milioane capital. 
Depuneri 50 milioane. 
Plasamente 60 milioane. 
Reescont nimic. 
Presupunem că vin cereri de retrageri de de

pozite 20 sau 30 milioane 
Dacă banca nu este deloc angajată la reescont, 

poate oricând face reescont, şi la un capital de zece 
milioane, poate oricând găsi credit de reescont de 
20 sau chiar 30 milioane pentru restituirea depozi
telor. < ? ? Red.) 

Presupunem că ar veni o retragere de depo
zite integrală de 50 milioane, banca încă poate res
titui aceste depozite, făcând 30 milioane (? ? Red.) rees
cont, iar 20 milioane realizând din plasamente (o banca 
trebue totdeauna să aibă grija de a avea plasamente 
cât mai lichide, ferindu se cât se poate mai mult de 
imobilizări. 

Să presupunem al doilea caz : 
O bancS are 10 milioane capital. 
Depuneri nimic. 
Reescont 30 milioane. 
Plasamente 40 milioane. 
Situaţiunea este mult mai grea. Reescoitul este 

totdeauna ameninţarea. 
„Mai ales dacă plasamentele se imobilizează, re

escontul este condamnat la o preschimbare a poli
ţelor la infinit. Şi dacă banca creditoare, care ţi-a 
acordat creditul de reescont, îţi cere reducerea anga
jamentelor, sau îţi denunţă creditul? Mai ales pe 



vremuri de criză, băncile angajate excesiv prin re 
escont, sunt expuse la bancrută. 

Să luăm alt caz, cazul cel mai stupid. 
O bancă are zece milioane capital. 
Depuneri 50 milioane. 
In loc ca bsnca sâ se mulţumească cu aceste 

60 milioane fonduri de exploatare, şi să facă un pla
sament de 60 milioane, se antrenează în plasamente 
cu orice preţ, în extinderi de afaceri cu orice preţ, 
şi mai face şi reescont 30 milioane, pentru a avea 
un plasament de 90 milioane. 

lată că vine o retragere de depozite de 30 mi
lioane. 

De unde va lua banca aceşti ban i? Credit de 
reescont numai găseşte, de oarece este suficient an
gajată prin 30 milioane la un capital de zece mi
lioane. 

Iată că mai vin şi băncile creditoare şi cer re
ducerea angajamentelor de reescont. Ce face banca 
în acest caz? 

Poate să execute integral pe debitorii săi, pen
tru a lichida în scurt timp plasamentele sale şi a-şi 
plăti creditorii? Exclus. Bancruta. 

* 

Ce constatăm cu ocazia bilanţurilor pe 1 9 2 2 ? 
Mai toate băncile sunt excesiv angajate prin re

escont. 
Băncile provinciale in special, trăesc numai din 

reescont, neglijează complectamente politica de de
puneri. Nu citez nume. Dar mai toate băncile pro
vinciale, care şi-au publicat bilanţurile până acum 
(acelaşi lucru ca şi în 1921) au depuneri mai mic 
decât capitalurile lor, în schimb anga j amen te a re 
escont de două sau de trei ori capitalurile 

Mai ales astăzi, când piaţa noastră duce atâta 
lipsă de numerar din cauza tezaurizării tiranilor, ne
glijarea politicei de depuneri din partea băncilor pro
vinciale, este cea mai flagrantă călcare a misiunii 
lor. Băncile provinciale preferă să plătească la Bucu
reşti 9 sau 10 la sută dobânzi la reescont (pe care 1 
plasează cu dobânzi da uzură) în loc de a cultiva 
depunerile ţărăneşti, Ia care ar plăti maximum 6 sau 
7 Ia sută, şi ar uşura şi piaţa monetară, prin pom
parea numerarului, 

Marile bănci din Bucureşti ar trebui să ia mă ' 
suri în această privinţă şi a da o directivă sănătoasă 
politicei de bancă din provincie. 

Politica de bancă a băncilor provinciale, dusă 
în mod greşit încă dela înfiinţarea lor, stânjeneşte 
în mod indirect viaţa economică generală a ţării, şi 
antrenează fără voie însăşi marea finanţa din Bucu
reşti pe această pantă. Băncile din Bucureşti, desi
gur, din interese superioare, nu pot trânti la pământ 
două sute de bănci din toate colţurile ţării. 

Aceasta nu înseamnă însă ca marea finanţa din 
Bucureşti să nu dea finanţei provinciale adevărata 
directivă în politica de bancă. i. c. LUCflCi 

Pustiirea pădurilor grăniceri
lor bănăţeni! 

Judeţul Caraş-Severin este partea cea mai bo
gată în frumuseţi naturale iar din punct de vedere 
naţional el a fost în vremurile grele fortăreaţa inex
pugnabilă a românismului de dincoace de Carpaţi. 

Cina dintre marile avuţii ale acestui colţ de ţară 
o formează pădurile Iui seculare cari acopere munţii 
Iui superbi. 

începând de la regimul unguresc şi până astăzi 
— sub regimul românesc — firme comerciale şi-au 
întins stăpânire peste întreg complexul acestor bogăţii 
naţionale exploatându-le împotriva intereselor grăni
cerilor lui Tiaian Doda. 

Falnicii munţi cu minunatele lor păduri de brazi, 
fagi, goruni etc. seculari sunt aproape devastaţi, iar 
grănicerii bănăţeni — urmaşii „puilor de vulturi" de 
eri — în curând vor fi aduşi la sapă de lemn. 

Exploatatorii sunt persoane foarte influente încât 
nimeni — nici comitetul administrativ, nici chiar pre
şedintele — absolut nimeni, dintre cei în drept nu 
au îndrâsneala să spună adevărul, curat şi întreg în 
faţa grănicerilor. 

După exploatarea sălbatică de pe timpul Ungu
rilor, când au fost trădaţi in mod mişelesc de către 
unii dintre fruntaşii lor, azi sărmanii grăniceri se sbat 
tot în aceleaşi suferinţe de oarece pentru ei nu s'a 
arătat încă sfătuitorul şi apărătorul cinstit. 

Impădurăriţii grăniceri, ar avea şi ei drepturile 
lor, dar nu este cine să le apere, acţiunea de rezi
liere a unor contracte prelungitoare din motive uşor 
de înţeles iar serviciul de economie al acestei consi
derabile averi, de un miliard, nu e capabil să facă 
faţă tuturor nevoilor. 

Informatorul meu, un vechiu grănicer şi martor 
ocular al unor mari întâmplări istorice d'in trecut, î mi 
spune cu ochii în lăcrămaţi: 

— In curând în această regiune a Banatului 
numai stâncile şi înfiorătoarele lor prăpăstii vor mai 
vorbi urmaşilor noştri despre bogăţiile noatre stră
moşeşti, iar noi populaţia de peste 100 mii de su
flete, nepoţii lui Traian Doda vom fi muritori de foame 
şi vom fi împinşi de jidani să apucăm drumul pribegiei, 
înspre locuri mai bune. 

Cuvintele bătrânului „vultur" exprimă toată amă
răciunea sufletului lui şi ele sunt expreseiunea stri
gătului de durere al unui popor, partea cea mai aleasă 
a neamului nostru de dincoace de Carpaţi. 

Vor auzi, guvernanţii noştri acest strigăt de durere? 
COMŞft. 
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Cronica Bilanţelor. 

„Alb ina" inst. de c red i t . Sibi iu. Anul L. ca 
pital 25.000.000. Fonduri 15.978.371, — Scrisuri foncia-
are2.O00.C00 Depuneri 255,998.037. Reescont 32,755.000 
— Int. transit. 2,545.439. Beneficiu net. 7 ,612873.— 
Active: Escont 857,774.731. i p o t e c a r e 24,898.476 — 
Cont-curent 224,346.950. — imobile 2,462.939. Efecte 
31,442.925. Impozite 1,044.494. 

„ B a n c a C o m e r c i a l ă Română ' ' s. a. Găta a. 
Anul I. Capital 500.000. Depuneri 213.160. Reescont 
120.700. Beneficii net 38.183. Active: Escont 182.825. 
Imobile 571.003. Marfă 104.620. Impozite 3011. 

„ B a n c a " popora lă ins t .de credi t C a r a n s a b e ş . 
Anul XVI. Capital 1.000.000. Fonduri 113.484. Depu 
neri 4447 .052 . Reescont 4 1 2 0 1 7 . Int. transit. 125.421. 
Beneficiu 144 098. Active: Escont 3 970649. Hipot 

1.874.715. Impozite 34.816. 

„ C r i ş a n a " inst . de credit B r a d . Anul XV. 
Capital 500.000« Fonduri 806.827. Depuneri 8,401.095, 
Inst. transit. 69.146. Beneficiu net. 150.116. Active: Es
cont 3,368.490, Cont-curent 1,254.902. Mărfuri 1,303.148, 
Impozite 134.424. 

„Economul" ins t . de cred. C l u j , Anul XXXVII 
Capital Lei 3,000.000. Fonduri 1,113.510. Depuneri 
6,508:371 Reescont 1,948.400. Int. transit. 47 081. B e 
neficiu net 514.257. Active: Cambii 3,681.169. Cont 
curent 6,485.411. Efecte 1,973.938. Int. antic. 17.613. 
Impozit 192.764. Amortizării 9795. 

, , O p n i c a " reun. de p ă s t r a r e C i a c h i g â r b ă u . 
Capital 205.015. Depuneri 703.833. v Fonduri 3905. 
Inst. transit. 11507. Beneficiu net. 10774. Active: 
împrumuturi 635.798. Mărfuri 124.376. Amortizări 4577 
Impozite 2058. 

„Vic to r i a " ins t . de cred. Arad . Anul XXXV. 
Capital Lei 12,000 000. Fonduri 8,525.382. Depuneri 
75,524.458. Reescont 12,790.950. Inst. transit. 1,178.279. 
Beneficiul net 3,064,272. Active: Escont 39,966.783. 
Hipot. 352.668. Cont-curent 47 ,708543 . Imobile 470,354, 
Efecte 7,910.937. Impozite 285.580. 

O expoziţie de animale 
la Budapesta 

O expoziţie de animale de prăsilă s'a ţinut la 
Buda-Pesta la finele lunei Martie. 

Ungaria depune o mare muncă pentru a-şi re
face stocul de animale necesar. 

S'au expus 505 bovine vânzânduse taurul de 

prăsilă cu 650 mii coroane (43 mii lei) iar alte exem
plare superioare cu 1 milion 500 mii coroane (70 
mii lei). 

Vacile de lapte s'au vândut cu 450 mii coroane 
bucata (30 mii lei.) Boii s'au vândut cu 570 mii (38 
mii lei) bucata ceiace ar veni 100 de coroane un 
kg. de carne. 

S'au mai expus 900 capete da porci. Vierii de 
reproducţie au fost vânduţi cu 90 de mii de coroane 
(6 mii lei) bucata. 

S'au expus şi numeroase păsări. 
Cocoşul de rassa „Piymouth" s'a vândut cu 15 

mii coroane (1000 lei) bucata. 
Gâscă de „Emden" s'a vândut cu 50 de mii 

coroane (3300 lei) bucata. 

Falimentul unei bănci din 
Timişoara 

Una dintre cele mai mari instituţii financiare 
din Banat, banca Loyd din Timişoara, a fost deda 
rată în stare de faliment. La încheerea bilanţului s'a 
constatat că deficitul băncii se urcă la suma de 8 
milioane lei. 

In Ianuarie, banca a pierdut suma de 2 milioa
ne lei, cu operaţiunile de dolari şi fiorini olandezi, 
iar acum câteva zile, alte milioane de lei. 

In cursul zilei de eri, acţionarul Andreaş Gheorg, 
din Arad a făcut denunţul Ia parchet. 

Parchetul din Timişoara a dat ordin ca să fie 
reţinute toate paşapoartele directorilor băncii. 
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Cunoştinţe Folositoare, Seria D, No. 2 : Moto
rul Diesel (Motoarele cu ardere internăj de Inginer 
Casseti. — 

Preţul Lei 2 . — 

Cunoştinţe Folositoare, Seria;D, No. 3 : Industria 
Parfumului de Profesor E. Severin. — 

Preţul Lei 2. — 

Cunoştinţe Folositoare, Seria D, N-rele 4—5 
Aerul lichid de llie Matei. — 

Preţul Lei 4. — 

Cunoştinţe Folositoare, Seria C, No. 9 ; Olanda 
(Ţara şi Poporul) de Apostol Culea. 

Preţul Lei 2. — 

De vânzare Ia principalele librării din ţară 
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c r o n i c a s A p t A m â n a l ă 
„ B a n c a popora lă" , inst i tut de credit în C a 

r a n s e b e ş , care are filiale în Bozov'ci, Teregova şi 
Eselnita, urcă capitalul său acţionar dela 1 milion lei 
la 3 milioane. 

Acţionarii vechi vor putea opta după fiecare 
acţie veche 2 acţii noi cu 110 lei; Acţionari noi vor 
plăti de acţie 125 lei. Terminul de optare este 1 Iu
lie 1923. 

C u l t u r a tutunului în Ungar ia . O ordonanţai 
ministerială din Ungaria dă dreptul de a cultiva tu
tun pentru uzul personal numai agricultorilor de me
serie socotind 100 de rădăcini de tutun pentru un 
fumător şi nu mai mult de 200 de familie. 

In schimbul acestui drept se va plăti o taxă de 
licenţă de 4000 cor. pentru 1C0 plante şi 5200 
pentru mai multe. 

Noi linii f e ra t e , linia ferată directă Arad-Oradea-
Mare, s'a pus deja de mult în constru-ţie. 

Afară de aceasta au mai fost plănuite următoa
rele noui linii: 

O linie care să lege graniţa cu Munţii apuseni 
prin Oradea; una care să lege Aradul cu Beiuşul, 
legând deci gran :ţa dela Arad cu Beiuşul, Munţ i apu
seni, Clujul etc. şi una care să lege Beiuşul cu Clu
jul prin Valea Iedului. 

Ta r i f e l e pe că i le f e r a t e fos te p a r t i c u l a r e . 
Odată cu trecerea Ia Stat a căilor ferate Arad-Ceanad 
şi Someşene, împreună cu căile ferate din regiunea 
Năsăudului şi Jibou-Baia Mare, taxarea bagajelor şi 
a mărfurilor între aceste linii precum şi dela ele la 
cele ale C. F. R , se va face după tarifele locale ale 
căilor noastre ferate. 

Aceste tarife sunt : acel valabil dela 15 Februa
rie 1921, pentru calatori şi bagaje, şi acel valabil dela 
1 August 1922, pentru transportul mărfurilor. Până 
la alte dispoz ţiuni biletele de călătorie de carton, 
aflătoare în staţiunile acestor linii, se vor elibe a cu 
preţurile tarifului C. F. R. 

E x p o z i ţ i e de vite în Sibiu. Comisiunea zoo
tehnică a judeţului Sibiu aduce la cunoştinţă, că a 
hotărât aranjarea unei expoziţii împreunată cu târg 
de vite de prăsilă, în oraşul Sibiu, care va avea loc 
la 28 Apr. st. n. 1923, în Târgul de vite. La acest 
târg îşi vor putea acoperi prin cumpărare lipsa vite 
or de prăsilă. 

C ă i l e f e ra te ungare au urcat tariful pentru 
persoane cu 5 0 % iar pentru mărfuri cu 2 0 — 3 0 % . 
Noua tarifă a irtrat în vigoare la 1 Aprile. 

Noui târgur i au fost aprobate de ministerul de 
domenii, pentru următoarele comune : Două târguri 
anuale de vite şi mărfuri în comuna Maiva, judeţul 

Târnava mare, in zilele de 26—28 August şi 2—4 
Februarie; două târguri anuale de vite în Prostea 
mare jud. Târnava mică, în 10 Aprilie şi 26 Octom-
vrie un Târg săptâîiânal de vita în fiecare Jo i la 
Ag3rbiceni. jud. Turda-Mureş. 

Lefur i în c i f re a s t r o n o m i c e . Statul pentru 
muncă şi apărare din Rusia sovietică a fixat, în Febru
arie, cu leafă maximală pentru funţ ionari i : 

De categoria întâia, suma de două miliarde şase 
sute milioane ruble; 

Pentru cei de categoria a două miliarde şi 350 
milioane rub'e şi 

Pentru cei de categoria a treia două miliarde şi 
o sută milioane rubîe sovietice pe lună. 

.CARTEA RSMANEASCĂ" conţină şi în anul 
curent 1923 concursurile cu premii pentru scrieri 
româneşti. 

Premiile ce va acorda/se ridică la suma de Lei 
113 .000 . - -
Prospecte detaliate cari cuprind subiectele şi condi-
ţiunile acestui concurs, se trimit cu plăcere la cere
rile ce se vor adress Direcţiunii «Cartea Românească" 
Bucu f eşti , Bulev. Academiei 3 . 

Convocare 
Domnii acţionari ai institutului „AURĂRIA" 

casă de economii societate pe acţiuni în Abrud prin 
aceasta sunt avizaţi că după-ce la adunarea generală 
ordinară ţhiută la 31 Martie a. c„ neintrunindu-se 
acţionarii în numărul recerut de statute, nu s'a putut 
lua hotărâre referitor la urcarea capitalului de acţi
uni şi de acea conform articlului 26. din statute s'a 
convocat o nouă adunare generala pe 

23 Apri l ie 1923 

la oarele 2. p . m. în localui institutului, la care sunt 
invitaţi toţi acţionarii, rugaţi fiind totodată, ea în sen-
zul statutelor să-şi depună avuţiile şi eventual docu
mentele de plempotenţă Ia cassa institutului ori la 
institutul , Albina' din Sibiiu „Doina" în Câmpeni, 
,Detunataa în Buuumsasa şi „Buciumana"\în Bu-
ciumpoeni. 

Abrud, 31 Martie 1923 
Di rec ţ iunea 
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Adunările generale şi dividenda băncilor. 
N. U M E L E SEDIUL 

% divi
denda pro
pus adun. 

LEI Adunarea 
generală 

„Albina" institut de credit . 
.Ajutorul" institut de credit 
„Aurăria" cassă de econ. 
„Agricola" soc. econ pe actii 
„Armonia" cassă de economii 
*Arădana" soc. corn. şi ind. 
„Banca Agrară* s. a. priv. . 
„Banca Centrală" pt. Irid. şi corn. 
„Banca Economica" soc. pe actii 
„Banca Gloria" soc. an. pt. ind şi com. 
„Banca Poporala" s. a, de credit ind. şi com. 
„Bihoreana" inst. de credit şi econ. 
„Banca Comercială Română* s. a. 
„Banca Oraviţana" s. a. . . 
„Banca Poporală" inst. de credit 
„Banca Berzova" s. a . . 
„Creditul Bănăţean" s. a. . . 
„Codreana" inst. de credit . 
„Corvineanâ1* inst. de credit 
„Cordiana" inst. oe credit . 
„Creditul" inst. de credit 
„Corona" inst. de cred't . . 
„Crişsna" inst de credit .1 
„Cassa de păstrare" s p. a. 
„Qecebal" inst. de* credit 
„Doina" s. a com. şi de credit . 
„Economul" in t. de credit . 
„Economia" soc. pe actii .... • . 
„Furnica" cassă de economii 
„Făgetana" cassă de economii 
, Goronui" inst. de credit 
„Grăniţerul" inst. de credit . 
„Hargh ta" soc. pe acţii 
, Izvorul" inst de credit 
„însoţirea inst de credit" 
, Maramureşana" inst. de credit . 
„Mercur ' s. a, . 
,,Minerva'' inst, de credit 
„Mureşiana'' inst de credit . 
„Nădlăeaha" inst. de credit . 
„Noiana" inst. de credit 
„Olteana" cassă de economii 
„Opinca" reun de păstrare . 
„Patria'' bancă de credit, com. . 
„Porumbăceana" cassă de economii 
„Progresul ' inst. de credit . 
„Sebeşană" cassă de pistrere 
„Selăgeana" inst. de credit . 
, ,Sercăiana" inst de credit . 
„Sentinela" inst. de credit . 
, Silvania" inst. de credit 
„Sâtmâreana" inst, de credit 
„Surul" inst. de credit . 

Vatra ' inst. de credit . 
„Voileana' cassă de economii 
„Vărădiana" soc. pe acţii 
„Victoria' inst. de credit . . 
„Vulturul" tnst de credit 
Vulturul" inst de credit 

„Vlădeasa' ' inst. de credit , , 

Sibiu 
Şeica-mare 

Abrud 
Hunedoara 

Cincul mare 
Arad 

:iuj 
Semlac 
Lipova 

Dej 
Oradea Mare 

Gătaia 
Oraviţa 

Caransebeş 
Refiţa 
Lugoj 

Baseşti 
Hunedoara 

Fofeldea 
Zârneşti 

Cluj 
Brad 

Sasca Montană 
Deva 

Câmpeni 
Cluj 

Cohalm 
Făgăraş 

Făget 
Aiud 

Dobra 
M'ercurea Ciuc 

Alba-lulia 
Daneş 

Maramureş 
Năsăud 
Beci ea n 
Reghin 

, Nâdlac 
Noul român 

Viştea de jos 
Ciachigârbău 

Blaj 
Porumbacul de jos 

llia 
Caransebeş 

J ibău 
Sercaia 

Satul nou 
Şimleu 

Seini 
Racoviţa 

Cluj 
Voila 

Varădia 
Arad 

Tăşnad 
Diciosânmărtin 

Huied n 

1 6 % 
1 2 % 

1 0 % 

5 % 
1 2 % 

9 % 
1 0 % 

8 % 
1 4 % 

1 2 % 
1 5 % 

8 % 
go/o 

1 0 % 
1 4 % 

1 0 ' , 2 % 
1 2 % 
200/0 
IO0/0 
I20/0 
IO0/0 

6 % 

1 2 % 
1*% 

1 1 % 

Mo/o 
lOo/o 

9 % 
1 0 % 
1 0 % 
IO0/0 
lOo/o 
lOo/o 

200/0 
80/0 

I50/0 
I20/0 

16 

10 

50 
25 50 

4 5 0 + i m p 
25 

4 

10 
7 

4'50 efectul 
12 
34 

12 
5 

150 

6 3 5 0 

60 

9 
5 

923 
923 
923 
923 
923 
923 
923 
923 

7 50 
12 

24/11 9 2 3 
15/lV 923 
31/111 923 
11/11 923 

28/111 923 
4/111 923 

12/iV 923 
2Î/1V 923 
25/ill 
22/111 
13/IÌ 
8/11 

11/111 
28/111 
8/111 
25/11 
21/11 923 

17/1V 923 
25/11 923 
4/111 923 

Î5/1V 923 
21/11 923 
28/ . II "923 
25/11 923 
11/IV 923 
10/lii 923 
29/11 922 
25/ili 923 
25/11 923 
19/1V 923 
10/111 923 
26/111 923 
12/11 923 
10/i V 923 

2-15/11923 
23/111 923 
10/IV 923 
1 2 / V 923 
11/iV 923 
19/iV 923 
22/IV 923 

12/111 
21/111 

4/111 
18/111 

2/111 
29/111 
31/111 

923 
923 
923 
923 
923 
923 
923 

9/111 923 
27/lli 923 
12/11 923 

12/iV 923 
21/111 923 
25/1! 923 
4/111 923 

22/111 923 
11/IV 923 
24/111 923 



„NOIANA" Institut de Credit şi Economii Societatea pe Acţii în Noul-Iomân. 

C O N V O C A R E . 

Domnii acţinnari ai institutului de credit şi economii „NOIANA", societate pe actii se 
învită conform §§- lor 15 şi 16 ai statutelor societăţii la 

a XVI-a adunare generală ordinară, 
care se va ţinea în Noul-Român în localul institutului la 22 Aprilie 1923 st. n. la 2 oare p. m. 

O B 1 E C T E L E : 
1. Constituirea adunării generale. 
2. Raportul direcţiunii şi al comitetului de supraveghiare şi aprobarea bilanţului pe anul 1922, 
3. Distribuirea profitului curat şi darea absolutorului direcţiunii şi comitetului de supra

veghiare. 
4. Alegerea membrilor în comitetul de supraveghiare. 
5. Alegerea unui membru în direcţiune. 
6. Statorirea mareelor de prezenţă. 

NB. Domnii acţionari cari doresc a lua parte această adunare cu vot decisiv, au sîr depună acţiile, eventual docu
mentele de plenipotenţă la cassa institutului nostru cu cel puţin o zi înainte de adunare (§ 17 din statute.) 

DIRECŢIUNEA. 

ACTIVA CONTUL BILANŢ LA 31 DECEMVRiE 1921. P A S I V A 

Cassa în numărar . . . 
Escont de cambii . . . 
împrumuturi hipotecare . 
Efecte 
Mobiliar 
împrumut pe obligaţiuni 

52065 08 
172627 — 

1622S 5 0 
10130 50 

150 — 
1500 — 

252101108 

Capital social . . . . . . 
Fond de rezerva . . . . . 
Fond pentru scopuri de binefaceri 
Depuneri spre fructificare . . 
Pro diverşi . . . . . . . 
Dividende nerîdicate . . . . 
Interese transitoare . . . . 
Conto curent . . . . . . 
Profit transpus* . . . . . . 
Profit cutat . 

9 0 0 3 0 
7979¡54 

21000 — 
8979 

125 
160316 

1689 
1477 
6210 

44021 

8879 
252701 

71 
48 
83 
91 
36 
91 
04 

§á 
08 

EŞ1TE CONTUL PROFIT ŞI P I E R D E R E V E N I T E 

Interese după depuneri . . . 4807 34 Profit transpus . . . , . 900 30 
1200 — Interese de cambii escomptate 7390 69 
1782 10 Interese déla imprum. hipotecare 48 — 
688 57 Interese dela efecte . . . . 491 — 
2o0 — Interese dela depuneri proprii 295 31 

900 30 Proviziuni 4225 15 
Profit curat 7979 54 8879 84 Interese de întârziere . . . 4329 40 

17607 85 17607 85 

N o u l - R o m â n , la 31 Decemvrie 1922. 

M E M B R I D I R E C Ţ I U N I I : 
Aurelian Negruţlu m. p. loati /. Comşia m. p. Vasile Aron m. p. 

preşedinte dir. 
Subsemnatul comitet de supraveghiare am examinat conturile prezente şi le-am aflat în 

âonanţă cu registrele institutului. 
M E M B R I I C O M I T E T U L U I D E S U P R A V E G H I A R E : 

Dr. Moldovan m. p. George Boeriu m. p. Simion Cândea m. p 

Maximilian Budac m p. 

deplină con-
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„ B A \ T C A A U R O R A " s o c i e t a t e p e a c ţ i i , I N T ^ a - i x c l , 

Gonvocare. * 
Domnii acţionari ai băncii „Aurora" societate acţionară sunt invitaţi a participa la 

a XLIX-a adunare generală ordinară 
care va avea loc Sâmbătă 28 Aprilie 1923 la 3 oare p. m. în localul societăţii. 

O R D I N E D E Z I : 
1. Constituirea adunării. 
2. Darea de seamă a Consiliului de Administraţie şi raportul comitetului de censori. 
3. Stabilirea Bilanţului şi C tului de Profit şi Pierdere pe anul 1922, distribuirea beneficiului net, 

fixarea dividendului. 
4. Darea absolutorului Consiliului de-Administraţie şi Comitetului de censori. 
5. Alegerea alor 2 membrii ai Consiliului de Administraţie pe 4 ani şi alegerea Comitetului de 

censori pe 3 ani. 
6. Modificarea §-lor 5, 6, 23. 50 şi 54. 
7. Fixarea plăţilor Consiliului de Administriaţie şi a Comitetului de censori, precum şi a marcelor 

de prezenţă. '. ' 
• ttâsăud, la 6 Aprilie 1923. 

* Consiliul de administraţie. 

ACTIVA CONTUL BILANŢ CU 31 DECEMVRIE 1922. P A S I V A 

327453 07 
83612 76 411065 83 

1263291 — 1862764 96 
1183500 69 
4829502 27 

286076 80 
4253 85 

71500 — 
99580 

j 10011535 «Ol 

500000 ; -
411000 — 

61000 — 
56000 — 
12000 — 

175C0O 
715000 1— - 8566744 84 

1960 i -
30885 ! -
43291 1 -

10000 — 
143654 56 153654 56 

1 10011535 |40 

Cassa în numărar . . . . . . 
Disponibil la bănci 
Escont . . , 
Credite hipotecare 

„ personale 
„ de cont curent . . . . 

Efecte publice şi diverse zctiuni 
Bon de asigurare . . . . . . . . 
Casele societăţii 
Marfă 

Capital societar . . . . . 
Fond gen de rezervă . . . 

„ spec , „ . . . 
„ cultural şi. de binefaceri 
„ . pentru întreţinerea edif. 
„ de pensiuni . . . . . 

Depozite spre fructificare . 
Dividend neridicat . . . . 
Spese de emisiune . . . . 
Interese transitoare anticip . 
Beneficiu] transpus din anul 1921 
Beneficiul net al anului 1922 . . 

E Ş I T E CONTUL PROFIT ŞI PIERDERE CU 31 DECEMVR E 1922. I N T R A T E 

Interese: ia depozite . . . . . . 
„ fondurile de rezervă. . . 
„ fond „ pensiuni. . . 

Impozite: directe . . . . . . . 
„ după int. de dep spre funct. 

Spese: Salare 
„ Bani de cvartir 
„ Adaus de scumpete . . . . 

: „ Spese de administraţie . . . 
„ Chirie 
„ Maree de prezenţă . . . . 

Amortizări 
Beneficiul transpus din anul 1921 
Beneficiul net al anului 1922 . . . 

304207 44 
3653* 
145C0 355341 44 
927-21 87 
30570 60 123292 47 
55180 — 

5880 — 
43425 -51231 15 

1*00 — 
2590 — 159503 15 

79930 — 
10COO 

143654 56 1536754 5oj 
871724 62| 

Beneficiul transpus din anul 1921 
Interese: deta escont 

„ „ credite hipotecare . 
,. „ „ personale . . 
„ „ „ decont-curent 

x „ „ efecte şi div. acţiuni 
Proviziuni, 
Venit dela casele societăţii . . . 

„ „ marfă 

86913 
116358 
96366 

296253 
8550 

1C000 

604942 
230516 

17695 
8570 

Leon Bancu 
dir. exec. 

Năsăud, Ia 31 Decemvrie 1922. 
CONSILIUL D E A D M I N I S T R A Ţ I E : 

871724 62 

Ş t e f a n R e b r e a n u 
şefeont. 

ss. Dr. Teofil T a n c o ss. Gregoriu Pletos ss. Dr. Leon Scr idon ss. Ioaa Şerban ss. Ştefan Scr idon 
preşedinte. ss. Emil Mârcuş iu , ss. Dr. Tudor Moisil, ss. Llviu Mur«ş ian , ss. George Chitul 

Subsemnatul comitet de cenzori am examinat conturile de mai sus şi le am aflat în deplină consonanţă cu . 
registrele institutului. — Năsăud, la 6 Aprilie 1923. 

ss. loan Născuţ iu, preşedinte ss, loan M a r c a ss. Vat i l e Moisil ss. loan P a r t e n e 




